

潮州市饶平县东山镇农业农村办公室副主任林杰娜——

“三农”路上 90后小夫妻携手同行

2015年,刚毕业的“92后”林杰娜考上了潮州市饶平县东山镇的公务员,来到镇扶贫办工作。和很多“90后”年轻人选择留在大城市不同,她毅然回到了家乡。虽然当时对于“扶贫”的概念还是停留在表面,但“就近照顾家庭,回报父老乡亲”的传统思想依然让她选择了坚守在扶贫一线。五年的精准帮扶,东山镇的两个省定贫困村和八个面上村,共计265户贫困户都过上了好日子,而林杰娜也在这场脱贫攻坚的“实战”中,蜕变得更加成熟坚定,同时也收获了爱情和家庭。



林杰娜

潮州市饶平县东山镇农业农村办公室副主任,2019年时获得“广东省2016—2018年脱贫攻坚突出贡献个人”奖励。



■林杰娜协助贫困户销售滞销柑橘。

她说

五年的时间,看到每一户贫困户家庭实实在在的变化,觉得所有的付出都有了回报。

她心中的乡村振兴蓝图

未来的乡村,应该形成一种有序运营的良好体系,村民自主自觉地维护村居环境,村集体经济进入可持续发展的良性循环,年轻人看到家乡的发展都愿意回来建设乡村,我们的村子有了更多的活力,也会一天比一天更好。

最忙时每周一半时间下村,鞋子都不知跑坏多少双

对口帮扶饶平县东山镇两个省定贫困村——东明村和湖岭村的,是中山南区办事处,而其余八个面上村的贫困户,则由东山镇人民政府、饶平县市场监督管理局、饶平县归国华侨联合会进行帮扶,林杰娜作为镇扶贫办的工作人员,是连接当地各扶贫部门、150多位帮扶干部、266户贫困户上传下达的纽带,起到至关重要的作用。“相关扶贫工作的统筹,从到每一户贫困户的探访,到贫困村的产业发展、规划定位等都要负责。”林杰娜说,最忙的时候,每周有一半时间都在各个村子里跑,鞋子都跑坏了不知道多少双。

说到扶贫工作最大的感触,林杰娜坦言,如果不是自己亲身经历,她可能真的无法理解“贫困”的概念,而也正是贫困户生活的切实转变,让她获得了巨大的工作成就感和持之以恒的动力。“刚开始去贫困户家里探访时,看到他们家徒四壁的困境,听着他们发自肺腑的倾述,真是跟着一起

流眼泪……”林杰娜说,也正因为感同身受他们的困难,只要有好的帮扶政策,都会努力去帮他们落实。

“东山镇留守儿童很多,有一些以前因为家庭贫困不得不辍学了,精准帮扶开始以后,国家和帮扶单位等有了教育补贴的相关政策,切实帮助很多孩子解决了上学难的问题,东山镇出了很多成绩优异的贫困学子。”林杰娜说,2019年东山镇的贫困户里有16人考上了专科及本科。东明村的陈晓林,由患病的母亲独自抚养长大,2016年考上大学,当时也面临着巨大的学费压力。“幸好,当时帮扶单位帮他申请到了一年5000元的大学本科教育补助,2019年秋季之后国家的高等教育补助标准也有了,陈晓林这才顺利大学毕业,现在还半工半读研究生,我们也一直在帮他申请各种的补贴和救助。”林杰娜说,她亲眼见证了陈晓林一步步成长,也看到了这个曾经贫困的家庭慢慢有了希望和光彩。

因为扶贫工作结缘,两个“90后”走到一起

随着时间的推移,林杰娜在扶贫工作的岗位上,逐渐从一个20岁出头的小姑娘,成长为精明干练的女扶贫干部。可因为工作太忙,她也一直没有解决个人问题,虽然自己不着急,可家里人都希望她能早日成家。“扶贫工作事无巨细,我每天都扑在工作上,很少会有什么娱乐休闲的时候,慢慢地也就把个人问题耽搁了。”林杰娜无奈地笑笑。

2017年,因为工作成效突出,林杰娜被饶平县扶贫办抽调上来工作,也正是在这里,她认识了和自己志同道合的“有缘人”。“他也在县扶贫办工作,之前负责新农村建设方面的工作,现在负责乡村振兴工

作。也许是因为工作内容接近,大家都很有一起工作的共同语言,我们又是同龄人,觉得合适就在一起了。”林杰娜笑着说。

2019年,两个志同道合的“90后”扶贫年轻人喜结连理,婚后林杰娜还是在东山镇工作,和丈夫虽然两地分居,只能做“周末夫妻”,但他们却有着自己关于工作和生活的规划。“脱贫攻坚虽然取得了胜利,但乡村振兴才刚刚拉开序幕,我觉得我们还年轻,要将更多的精力和时间放在我们的工作和事业上。”林杰娜说,不过和以前相比,现在的感觉就像是有人和自己一起并肩战斗,这是自己从对方和家庭中获得的一种支持感和认同感。

贫困乡村大变样,未来发展已有初步规划

谈到东山镇的两个省定贫困村,林杰娜的语气里充满了自豪和骄傲。“这两个村子经过五年的帮扶,真的完全不一样了。东明村现在是‘旅游示范村’,村子保留了独具一格的梅树、竹林,形成‘梅竹东明’的特色,在保存古色古香的传统乡村景色的前提下,又将村子里的基础设施整饬一新,现在已经成了远近闻名的旅游村了。”林杰娜说,而湖岭村也在帮扶下建设成了“红色党建村”,不仅以党建引领形成湖岭村特色的政治文化氛围,而且将卫生整治等形成了常态化的体系,村容村貌每天都十分干净整洁,村民自主爱护村居环境,另外一些镇、县统筹的扶贫参股项目也为贫困户带来脱贫保障,村集体经济获得长远发展。

如今,东山镇266户贫困户705人全部达到脱贫标准,而林杰娜的工作重点,也随之发生了一些改变。“我觉得在几个方面,需要做好衔接和规划。一是新农村建设的项目要做好维护、村容村貌形成有序维持,并将相关内容写入村规民约,形成常态化工作成效;二是继续做好村集体经济可持续发展;三是做好贫困户及边缘户的动态管理及返贫监测,确保贫困户稳固脱贫成效;四是形成资金常态化、规范化的使用和监管,通过建立一个完善的体系,来推动向乡村振兴的转变和进一步发展。”林杰娜说,他们已经围绕着这些想法在开展工作,而未来,她相信一定会越来越好。



■林杰娜入户慰问贫困户。